

## 编者按

青年之于社会，犹新鲜活泼细胞之在身。青年兴则国家兴，青年强则国家强。近期，中山大学2021年大学生年度人物评选结果揭晓，7名同学与3个团队获

评中山大学2021年大学生年度人物。他们是我校“学在中大、追求卓越”的优秀代表，展现了中大学子自强不息、奋发向上的精神风貌。青年学生该以怎样的实际行动，学

习谱写新时代的青春之歌？我们推出“中大学生年度人物”专题报道，通过讲述先进年度人物的事迹，发挥优秀学子的榜样力量，营造积极向上的良好氛围。

## 杨扬：想让人民“吃好鱼，吃放心鱼”

**本报讯**（记者/樊星语、张晓鋆、曾佳敏）矢志攻关科研难题，响应国家乡村振兴战略。从校园走向一线科研基地。杨扬，中山大学生命科学学院2018级博士生，将论文写在大地上池塘边，将青春奉献给祖国种业。

他，开发棕点石斑鱼生长标记方法，建立其生长水平评估体系；提高棕点石斑鱼的生长速率，构建虎龙杂交斑的衍生品系；优化精子超低温冷冻保存技术，建立鞍带石斑鱼精子冷藏保存技术体系。

他，以第一作者身份在高水平学术期刊发表论文13篇，获国家发明专利授权2项，实用新型专利授权3项，先后5次在国内国际会议上汇报学术成果。

他年纪轻轻，却科研佳绩频出。他不仅是科研能手，还扮演着其他丰富多样的角色！

### 杨扬的科研之旅：岁月漫长热爱可抵，良师益友一路相伴

#### 心之所向，素履以往

杨扬从小就对动物世界、微观世界中的奥秘充满好奇与探索欲，他敏锐地感受到大自然中生命的脆弱，希望运用科学技术来更好地保护生命。从此，一颗梦想的种子便悄然种在了少年杨扬的心里。

在中大生命科学学院攻读博士学位期间，杨扬师从刘晓春教授和蒙子宁副教授。两位研究“石斑鱼种质资源与品种改良”的导师，让他一脚迈进了石斑鱼研究天地。

#### 扎根一线，深入基层

“科研就像海洋，只有意志坚

强的人才能到达彼岸。”

为了更好地利用石斑鱼种质资源以及创制新的品种，杨扬毅然扎根一线投身科研。在导师刘晓春教授的指导下，他来到海南晨海水产有限公司感城基地开展育种研究工作。

杨扬在基地的工作日常主要可分为三个阶段。

石斑鱼亲本产卵时，观察受精卵发育状况，及时换水排除死卵。鱼卵孵化后进入育苗期，需密切关注石斑鱼苗状态，投喂适合的生物饵料，检测水质。中间育成期，投喂鱼食，过筛鱼苗。基地的日常工作并不轻松。每天早上五点多投喂鱼食，每两三天弯腰数小时筛选鱼苗；取样、搬移、检查鱼鳍，与牙齿等多部位锋利的石斑鱼打交道，使得身上常常“挂彩”；为了观察胚胎发育全过程而彻夜不眠……杨扬对这些已习以为常。

科研是艰苦的，但杨扬没有抱怨没有放弃。他以“夜阑卧听风吹雨”的乐观心态面对条件艰苦的科研环境，以“经寒彻骨香扑鼻”的人生境界看待炎热的育苗车间中每次持续数小时的工作。他将艰苦条件看作意志的磨刀石，把枯燥的日常工作化作每分每秒的学习。在基地相对艰苦的条件下，他完成一个又一个工作任务，进行一个又一个育种实验，在三年里累计培苗数十次，构建了多种石斑鱼家系，革新石斑鱼精子的体外保存与应用技术，让技术创新之花在鱼塘边绽放，将论文写在祖国大地上。

#### 珍惜缘分，不负遇见

在杨扬成长的道路上，亦师亦友的刘晓春教授、蒙子宁副教



杨扬进行饵料的清洗和消毒



杨扬和师弟在转移育种群体

授给了他诸多帮助：当他实验出现问题时，不遗余力地给予指导，协调各方，使实验能够顺利完成；带他走访水产基地，为他介绍水产圈和学术圈的前辈，为他科研生涯的发展打好基础。他很感恩导师的培养，说：“两位导师的教育让我受益终身。”

### 多面杨扬

#### 谦虚热心的沟通能手

在和渔民师傅交流问题时，杨扬绝不会生搬硬套理论或用理论否认他们的经验，而是以一种开放学习的心态看待问题。在工作中，他敏于观察，能够发现问题。在意识到自己在实践方面的不足之后，他主动向渔民师傅求教，从他们的养殖心得中汲取经验，减小知识盲区，同时他也会在渔民师傅从事生产活动时提供帮助，向他们传授先进的科学技术。在互相学习，双向互动的过程中，杨扬和基地员工打成一片，缔结了深厚友谊。

#### 把握时机提升自我的自律达人

在日常工作之余，他会选择

阅读书籍和文献、做实验以及学习各种技术，杨扬认为，“在基地要花费大量时间去做清洗鱼塘、给鱼换水等体力活，因此我们需要更好地把握和利用时间去提升自己。”到目前为止，杨扬的跑步里程累计超过几万公里，他还坚持看完了几百本书籍，文献阅读量达到两千余篇。

#### 不断进击的生活技能达人

第一次上渔排时，看着水面汹涌的风浪，他意识到必须学会游泳。他尽全力克服自己对水的恐惧，竟在四天内就学会了游泳。拉网赶鱼、排水、清理鱼塘、开三轮车、开摩托车、开汽车，他接连点亮了一个又一个技能点。

#### 振翅先飞，坚持到底的“笨鸟”

因为是以俄语作为第一外语考上大学，杨扬英语底子较为薄弱。在英语学习过程中，他曾感到困难、吃力，但是，他决心做一只先飞的“笨鸟”，每天比别人早起一会儿，晚睡一会儿，付出更多的时间和精力。他的努力得到了回报。日复一日的练习扎实地提高了他听说读写四项

技能，帮助他成功通过各项大型英语考试。

#### 勇攀高峰，追求进步的学者

谈到目前取得的成就，杨扬认为自己对科研的贡献还远远不够，他要继续追随前辈的步伐不断努力。

未来他将一方面跟随导师继续提升自己的知识水平，另一方面继续长期驻守水产企业一线，进行海水鱼类遗传育种研究。他立志响应国家乡村振兴战略，将先进研发技术带到一线，促进成果转化，创制海水鱼类新品种，优化养殖技术，解决让人民群众“吃好鱼，吃放心鱼”的问题，在一线为石斑鱼育种保驾护航，守护祖国的蓝色粮仓。

一路走来，杨扬积攒了不少心得体会。对同样奋斗在科研道路上的师弟师妹，杨扬给出了三个关键词：摆正心态、谦虚好问、学会感恩。科研需要厚积薄发，要多想、多问、多学，才能为机会的到来时刻做好准备，用自己的力量为中大和国家的发展做出贡献。

## 钟嘉慧：讲故事传精神，从追光到发光

**本报讯**（记者/任婉婷、孙宇星）2021年中山大学大学生年度人物、第六届全国学生“学宪法讲宪法”活动、全国总决赛演讲比赛高校组冠军钟嘉慧同学，用她的坚持与努力，诠释了一段追光

旅程，一步步探索潜能，争当中大宪法卫士。

“我希望学法之后，既能保持心中的善意与良知，又能直面和消解现实中最残酷、最不堪的少数的恶”，谈及对法学的理解，钟

嘉慧如是说到。

今年是钟嘉慧与中大法学院相识的第四年，“选择法学专业可以说是我一直以来的理想”，在三年的法学学习中，她践行法学院“明德笃志，崇法守正”的院训，“希望在未来成长为一名有责任心和有正义感的法律人”。

### 讲好法律故事

“我从小就特别喜欢语言表达领域的活动”。演讲、辩论、主持、朗诵……她在赛场上讲好法律故事，用语言传达对于法、社会、现实的思考与理解。

2021年6月，钟嘉慧在中山大学法学院举办的宪法演讲比赛中脱颖而出，代表法学院参加全省的宪法演讲比赛。2021年11月，她荣获第六届全省学生“学宪

法讲宪法”决赛演讲比赛高校组一等奖，成为代表广东省参加全国总决赛的唯一高校学生代表。2021年12月，她在第六届全国学生“学宪法讲宪法”全国总决赛演讲比赛中荣获高校组冠军。

钟嘉慧通过宪法演讲传递一个个引人思考和富有启迪的法律故事。“参加演讲比赛能让我以一种慢节奏去讲述不同的故事”，她沉醉在语言的魅力中，享受在短短几分钟内，清晰地表达自己的观点并引起观众共鸣的感觉。

怀着讲好法律故事的使命感，钟嘉慧在第六届全国学生“学宪法讲宪法”全国总决赛演讲比赛中结合自身经历，讲述宪法故事，传递宪法精神。在第一轮的主题演讲环节，她融入所学的法学生知识以及法律思考，怀着法律人的悲悯之心和同理心，关注老年

人在智能社会中获得技术帮助的权利，呼吁全社会践行宪法精神，携手为老年人破除数字鸿沟。

法律的温度在她的一字一句间清晰传达，法律人的理性在辩论赛场上逐一展现。

在大学参加的数场辩论赛中，钟嘉慧对离婚冷静期、网络舆论、文化遗产商业化等相关辩题都有了新的理解。对她而言，辩论吸引人的地方在于，“辩论赛给了辩手既定的立场，在这个过程中，我们可能会抛开过去固有的观点重新思考”，这增强了她的思辨能力、资料搜集能力和表达能力。

谈及在赛场取胜的因素，她十分强调团队的合作的重要性，注重发挥1+1>2的团队凝聚力。她回忆到，“在准备模拟法庭竞赛的过程中，  
（下转第8版）  
（本版图片均由受访者提供）



钟嘉慧参加第六届全国学生“学宪法讲宪法”活动全国总决赛演讲比赛